



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 77 (2278)

Вторник, 18 октября 1977 года

Год издания 20-й

Цена 2 коп.

## В Центральном Комитете КПСС, Президиуме Верховного Совета СССР, Президиуме Верховного Совета РСФСР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Президиум Верховного Совета РСФСР приняли решение в ознаменование 60-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции провести 2 ноября 1977 года в г. Москве в Кремлевском Дворце съездов совместное торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик и Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.



## ЮБИЛЕЙНОЙ ВАХТЕ — УДАРНЫЙ ФИНИШ!

### РАПОРТ

#### КОЛЛЕКТИВА ЛАБОРАТОРИИ НЕЙТРОННОЙ ФИЗИКИ О ДОСРОЧНОМ ВЫПОЛНЕНИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ, ПРИНЯТЫХ В ЧЕСТЬ 60-ЛЕТИЯ

#### ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Коллектив Лаборатории нейтронной физики успешно выполняет повышенные социалистические обязательства, принятые к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Досрочно выполнены следующие обязательства:

1. Основная базовая установка лаборатории — реактор ИБР-30 к настоящему времени

ни проработал на физический эксперимент более 2800 часов (при обязательстве — 2700 часов к 7 ноября).

2. Проведены измерения пропускания поляризованных нейтронов через поляризованную мишень из празеодима-141, результаты обработаны и подготовлены к опубликованию в середине июля текущего года.

### Почетные награды

С прошлого года в Центральном институте ядерных исследований в Россендорфе (ГДР) прията система ежегодного премирования лучших научных и научно-технических работ, выполненных сотрудниками института. В этом году из трех первых премий за наилучшие достижения в области ядерной физики две были присуждены международным коллективам, в которых активно участвовали ученые из Лаборатории теоретической физики ОИЯИ.

Премии удостоены Д. Янсен (ЦИЯИ) и Р. В. Джолос (ОИЯИ) за цикл работ по исследованию свойств ядер переходной области между сферическими и деформированными, а также Ф.-Р. Май и С. Фраундорф (ЦИЯИ), В. В. Пашкевич (ОИЯИ), К. Неергор (Институт Нильса Бора, Дания) за исследования влияния вращения атомных ядер на их форму.

Высокая оценка выполненных работ является ярким подтверждением плодотворности сотрудничества между Дубной и Россендорфом.

Л. МЮНХОВ,  
профессор.

И. МИХАИЛОВ,  
доктор физико-математических наук.

### Юбилейная теоретическая конференция

20 октября в Доме культуры Объединенного института ядерных исследований состоится теоретическая конференция «Великая Октябрьская социалистическая революция и моя страна». Конференция, посвященная важной исторической дате — 60-летию Октября, проводится парткомом КПСС в ОИЯИ совместно с группами сотрудников из других стран-участниц Института.

Доклады, представленные на конференцию, посвящены вопросам всемирно-исторического значения Великой Октябрьской социалистической революции, торжеству идей Октября. На конференции выступят представители стран-участниц Объединенного института ядерных исследований — Польши, ГДР, Румынии, Монголии и других.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

20 октября в 14 часов в филиале МГУ состоится семинар по лингвистике города.

#### ТЕМАТИКА.

14 час. — 15 час. 15 мин.

1. Занятия по направлениям:  
а) По международным вопросам. Лекция «Новая Конституция СССР — яркое проявление преимуществ социалистической демократии перед буржуазной». Лектор А. В. Ломтев.

б) По общеполитическим, экономическим вопросам и вопросам культуры.

Лекция «Конституция СССР — Основной Закон государства развитого социализма». Лектор Е. Н. Курилов.

15 час. 25 мин. — 16 час. 50 мин. Лекция «Советское искусство на современном этапе». Лектор В. Е. Лебедева, ст. научный сотрудник ВНИИ искусствоведения.

17 час. — 18 час. Лекция «Эфиопия: третья гордость революции». Лектор А. В. Ломтев.  
Кабинет политического просвещения ГК КПСС.

### Под знаком интернационализма

ПРОХОДИЛ 15 ОКТЯБРЯ В ДУБНЕ СУББОТНИК, В КОТОРОМ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ ОКОЛО 230 СОТРУДНИКОВ ИНСТИТУТА ИЗ ВСЕХ СТРАН-УЧАСТНИЦ

Морозное субботнее утро 15 октября. К бассейну «Архимед» со всех концов города стекаются группы людей. Их не останавливают ни рано наступивший холод, ни студенистый ветер с Волги, сурьмы порывами бьющий в лицо. Это — участники интернационального субботника, который посвящен 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

В Польше тоже стало традиционным отмечать праздники ударным трудом. И мы рады, что на кануне такого большого праздника — 60-летия Октября — здесь, в Дубне, активно участвуем в подготовке к нему.

— Какое название вы бы дали аллею, которая будет сегодня заложена?

— Конечно, имени 60-летия Великого Октября.

А вот что говорит Данута Солинска:

— Наверное, аллея Дружбы. Или можно назвать так: аллея Конституции. Скажем, через несколько лет кто-нибудь задумается, а когда была заложена эта аллея? И тогда само название подскажет ответ: в год принятия новой Конституции СССР, накануне 60-летия Октября.

Кристина Тшцяк, младший научный сотрудник Лаборатории нейтронной физики, тоже считает, что это — аллея Дружбы!

Подъемный кран неторопливо и бережно переносит выкопанные деревья в грузовики, и липы, ясени, клены отправляются на новое местожительство. На пронизывающем ветру долго не разгорается костер, но вот вокруг него уже собираются участники субботника и начинается оживленный разговор.

— Хорошо, когда можно увидеть конкретные результаты своего труда, — говорят сотрудники Лаборатории нейтронной физики из ГДР Франк Айххорн и Хорст Гриссманн. Это уже второй наш субботник в Дубне. Он посвящен юбилею, который готовится отметить все прогрессивное человечество. И мы своим конкретным трудом вносим вклад в подготовку к празднику. Пусть аллея, которую закладывают сотрудники Института из разных стран, называется аллеей Дружбы!

На берегу Волги работы подходят к концу. Уже подготовлены ямы для деревьев, проложен кабель вдоль новой набережной. Заканчивает работу группа вьетнамских сотрудников. Старший группы, сотрудник Лаборатории нейтронной физики Нгуен Даанг Ньюан рассказывает: «Вьетнамский народ отмечает этот общий для нас праздник 60-летие Великого Октября. И я рад, что вместе с другими сотрудниками Института смогу внести свой вклад в подготовку к этому празднику».

— Это ваше первое дерево?

— Да, первое. Раньше как-то не доводилось сажать деревья. Буду долго вспоминать, что на берегу Волги растет наш ясень.

Подхожу к группе польских сотрудников. Вместе с ними работает и кубинец Роландо Дуран. Работа спорится. За веселой шуткой и делом идет быстро. Говорят секретарь партгруппы Ярослав Антош из Чехословакии.

— Идея проведения интернациональных субботников в канун знаменательных дат — это очень хорошая, замечательная идея. Думаю, что и фронт работ, и их организация оставят заметный след в памяти каждого из участников сегодняшнего субботника. Эти деревья будут расти на берегу Волги. И мы, и те, кто приедет в Дубну после нас, кто постоянно живет и работает в этом городе передовой науки, будут с удовольствием отдыхать под их ветвями.

Е. МОЛЧАНОВ.



# СУДЬБА СТРАНЫ — МОЯ СУДЬБА

Коммунисты, партработники... Люди, которые всегда находятся на самых трудных участках, люди, которые всегда — впереди. Так повелось с самого рождения партии, стало законом для коммунистов. Ветеранам партии, вступившим в ее ряды во время гражданской войны

Семья Антоновых была крестьянской. Крестьянином начал свою трудовую жизнь и Петр Федорович Антонов. Но к сознательному участию в революционном движении он пришел, лишь окунувшись во все более нараставшую борьбу рабочего класса против самодержавия на стыке 1916—1917 годов. Вступление в партию, работа на посту председателя волисполкома, затем на командно-политических должностях в Красной Армии, потом начальником политотдела МТС и снова на ответственном посту председателя райисполкома.. За свою деятельность в самые напряженные для страны дни труда и боев он награжден орденами Отечественной войны I степени, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и восьмью медалями.

58 лет в партии. Но и сегодня не стоит в стороне от активной жизни общества Петр Федорович Антонов. Одна из его общественных нагрузок — политинформатор при исполнительном горсовете.

Мне было 20 лет, когда я стал коммунистом. Что же меня, крестьянского юаря, потянуло в нашу партию? Этому предшествовала почти трехлетняя работа на одном из заводов Владимирской губернии, где я работал сначала учеником, а затем лаборантом главной химической лаборатории завода. В первые дни после Февральской революции я записался добровольцем в рабочую милицию. Мы охраняли важнейшие объекты завода, принимали участие в аресте полицейских и железнодорожных жандармов, сопровождали их в Москву.

Коллектив нашей лаборатории избрал меня профсоюзным активистом. Сразу после Февральской революции в Народном доме у нас почти ежедневно происходили митинги и дискуссии. На них выступали большевики, меньшевики, эсеры и даже кадеты. Шла ожесточенная борьба между партиями за привлечение на свою сторону рабочего класса. Вначале

имели успех меньшевики, но затем местная большевистская организация сумела завоевать прочный авторитет среди большевистов рабочих завода. На заводе был создан Совет рабочих депутатов, членом которого был избран и я.

В период от февраля к октябрю 1917 года по инициативе большевистской ячейки на заводе была объявлена забастовка, создали стачечный комитет. Наша лаборатория выдвинула меня в его члены. Мы выработали ряд социально-экономических требований, которые и были затем удовлетворены правлением акционерного общества тильзовых, пороховых и трубочных заводов Барановского, которому принадлежал наш завод.

Вся эта работа, посещение митингов и дискуссий привели меня к выводу, что только большевистская партия, вождем которой был В. И. Ленин, есть истинная партия рабочего класса. В 1918 году завод был временно

и колективизации, утверждения новых — социалистических общественных отношений, посвящаем мы эту странничку. Их рассказ — о трудном счастье, выпавшем на их долю, о счастье быть первыми.

## Год вступления — 1919-й

но закрыт, и я вернулся в свое родное село Пустоши Судогодского уезда Владимирской губернии. В феврале 1919 года вступил в члены ячейки сочувствующих РКП(б), а в мае того же года Судогодский уездный комитет партии преобразовал нашу ячейку сочувствующих в партийную ячейку, состоявшую из пяти человек. В это время я уже работал председателем Пустошинского волисполкома.

В 1920 году по партийной мобилизации был направлен по управлению РККА на Западный фронт, где шли бои с бело-поляками. Так началась моя служба в армии, служба политработника — от политрука роты до комиссара полка.

В конце 1932 года ЦК нашей партии решил направить для укрепления сельского хозяйства начальниками политотделов МТС и совхозов политработников Красной Армии. В числе отзываемых для этого из армии был и я, за-

нимавший в то время должность комиссара стрелкового полка, ЦК партии назначил меня начальником политотдела Нежлиновской МТС Таганрогского района Северо-Кавказского края.

Положение в МТС и колхозах было нелегким. Давал себя знать кулацкий саботаж. В районе, как и во всем крае, к январю 1933 года план хлебозаготовок был выполнен немногим более, чем на половину. Тракторы не ремонтировались, от бескорыстии падали лошади.. В этих трудных условиях политотдел МТС развернул большую работу, направленную на организационно-хозяйственное укрепление колхозов. Мы начали ее с укрепления местных колхозных парторганизаций, не забывая и о комсомолцах. Работники политотдела мало находились в кабинетах, основное свое время мы проводили в колхозах, бригадах, оказывая на месте необходимую помощь. Делу этому отдавали все свое время, всю силу души...

## Год вступления — 1924-й

Здесь мы сразу должны оговориться: действительно, этот год указан в партбилете Валентины Андреевны Зубовой, но фактически она стала членом партии еще в 1919-м. Работа в ревкоме и волисполкоме, затем в 1920 — 1921 годах информатор укома РКП(б), слушательница коммунистического университета имени Я. М. Свердлова, заведующая отделом работниц в горкоме партии, другие ответственные посты партийного работника... Четырьмя медалями отмечен труд В. А. Зубовой.

Сейчас Валентина Андреевна — член методического совета кабинета политпросвещения ГК КПСС, агитатор дома управления № 1. В эти дни она уже выступила перед своими слушателями с рассказом о новой Конституции СССР.

По-разному понимается счастье. Но могу твердо сказать, что мои долгие годы коммуниста, пройденные под руководством партии в борьбе за воплощение в жизнь идей великого вождя народа В. И. Ленина, — очень счастливые годы.

По инициативе партийной ячейки Кусинского завода тогдашнего Златоустовского уезда в начале 1918 года рабочая молодежь и дети рабочих были объединены в Союз рабочей молодежи. В группе двадцати организаторов ячейки РКСМ почастлилось быть и мне... А недавно я побывала в родной Кусе. В прошлом заброшенный рабочий поселок с двумя заводами — чугунно-литейным и деревообделочным — превратился в сов-

ременный городок с высокими заводами, с прекрасным Дворцом культуры, памятником-мемориалом кузням, отдавшим жизнь в борьбе с фашизмом в годы Великой Отечественной войны. На главной площади воздвигнут памятник В. И. Ленину, в городском парке — памятник участникам разгрома колчаковцев на Урале и в Сибири, монумент Герою Советского Союза Ватину. Улицы носят имена активных коммунистов и передовиков завода. Все памятники созданы руками литейщиков и других рабочих завода бесплатно. А в Центральном музее В. И. Ленина в Москве хранится чугунная статуэтка «Коваль», отлитая куснями и подаренная Ильичу в день его 50-летия. Сегодня в Кусинском районе тысячи комсомольцев и многие сотни коммунистов. Как же не порадоваться за успехи уральцев. Счастлива быть им землячкой!

Все мои трудовые годы — это годы работы в партийном и советском аппарате вместе с коммунистами-ленинцами, людьми большой и чуткой души. Было немало трудностей. Но главное, всегда была уверенность, что сказанное, намеченное партией, народом будет выполнено.

Как-то я увидела картину художника Владимира «Первый трактор на деревне» и вспомнила иную картину — из жизни. В 1926 году в одной из деревень Вельского уезда в товариществе СОЗ (совместная обработка земли) получили трактор «Фордзон». Все жители вышли посмотреть это «чудо», обменивались мнениями. Бедняки радовались — появилась «тягловая сила», середняки выжидали — что-

то еще получится, кулачье и подкулачники кричали о вреде такой машины, якобы портящей своим дымом землю. Пришло провести собрание женщин-крестьянок (тогда я была заведующей женотделом Вельского укома РКП(б)) и убеждать их, как много хорошего принесет трактор в жизнь крестьян. И как же не радоваться, как же не быть счастливой, что мечта В. И. Ленина о ста тысячах тракторов для деревни давно сбылась и сегодня не «Фордзоны» к нам, а «Кировец» и «Беларусь» поступают за рубеж в десятки стран!

Был в моей жизни и самый счастливый час. В 1921 году мы, группа студентов коммунистического университета имени Я. М. Свердлова, слушали речь В. И. Ленина на митинге рабочих Красной Пресни. Ленин говорил о международном положении, о задачах диктатуры пролетариата по восстановлению разрушенного империалистами хозяйства нашей Родины. Когда мы вышли из зала, на улице нас окружила огромная толпа людей, которые не сумели попасть в переполненное здание. Все хотели знать, что сказал Ильич...

Александр Петрович Леднев — представитель династии рабочих, уходящей своими корнями в далекое прошлое. Мастером-стеклодувом был его дед, мастером-стеклодувом был его отец, мастером-стеклодувом встретил революцию сам Александр Петрович. Организатор ячейки комсомола на заводе, А. П. Леднев принимал самое активное участие в делах комсомола 20-х, был бойцом ЧОН, участвовал в подавлении ку-

лацкого мятежа. В траурные дни 1924-го рабочий класс направил в партию своих лучших бойцов. Коммунистом Ленинского призыва стал и А. П. Леднев. С тех пор вся его жизнь отдана партии. В 1927 году он был направлен на ответственную партийную работу — секретарем волостного комитета партии. Так началась его биография профессионального партийного работника, многие годы А. П. Леднев был секретарем райкома, горкома партии. С этого поста он и ушел на пенсию. Но уход на пенсию не означал отход от общественной деятельности: он является представителем горкома партии в комиссии по работе с призывающей молодежью при горвоенкомате, членом методсовета по организационно-партийной работе при орготделе ГК КПСС.

А. П. Леднев награжден орденами Отечественной войны II степени, Трудового Красного Знамени и четырьмя медалями.

В 1922 году я работал на заводе имени С. М. Буденного Гусь-Хрустального уезда Владимирской губернии. Здесь я вступил в комсомол, был одним из организаторов комсомольской ячейки на заводе. Комсомол стал для нас настоящей школой общественной активности. Мы стремились все сделать сами. Не было, например, на заводе культурного учреждения, где можно было бы отдохнуть. Комсомольская ячейка поставила задачу — построить клуб. Облюбовали дом сбежавшего помещика, собрали сколько могли лошадей и перевезли его в

центр заводского двора. Попросили помочь опытных плотников, и за месяц клуб был сооружен и начал работать... Делами завоевывал комсомол свой авторитет. А насколько он был велик, можно судить хотя бы по тому, что именно комсомолу, например, было доверено такое важное дело, как устройство на работу молодежи: ни один молодой рабочий не принимался на завод без санкции ячейки комсомола.

В кожаных тужурках, опоясанных крест-накрест ремнями, с гордостью мы носили и звание бойцов ЧОНа. Одно из важных дел ЧОНа в те годы — борьба с самогоноварением. В стране — разруха, голод, а кулачье гнало самогон, перевозя тонны хлеба. Спали этот хлеб для голода — было нашей задачей. Нас, четверых чонцев с завода, послали с заданием объехать две волости и изъять аппараты для самогоноварения. Выдали мандаты, винтовки и одному патрону. Да и то больше для солидности — стрелять нам строго запрещалось. Принесли в одну деревню, отобрали два аппарата, составили акты, в другую... Так попали в одно боевое кулацкое село — дома стоят все каменные, крепкие, настороженные, как их хозяева с недобрыми ухмылками. Человек у семи отобрали аппараты, а со всех сторон — угрозы сквозь зубы, а то и прямо в лицо...

Внукам рассказываешь сейчас про те годы, удивляются: как же вы не боялись? А мы тогда не думали о смерти, не думали, что нас могут убить. Нужно было, и мы шли. Делали, что подсказывала совесть, что необходимо было для революции, что поручала партия. Вступил в нее, значит отдал себя без остатка...

## Год вступления — 1927-й

Для Исаака Моисеевича Ланина год 60-летия Великого Октября отмечен еще одним юбилеем: исполняется 50 лет его пребывания в рядах партии. Комсомолец 20-х, он был одним из организаторов пионерского движения в своем уезде, депутатом городского Совета, членом райкома комсомола. Со времени вступления в партию двенадцать раз избирался членом партийных бюро, из них шесть раз — секретарем партбюро первичных организаций. Около 35 лет вел

с докладом о международном положении на уездной учительской конференции. Как я тогда волновался — ведь это было мое первое партийное поручение!

В 1923 году по заданию укома комсомола мне было поручено ор-

ганизовать в городе Мстиславле и Мстиславском уезде детское коммунистическое движение, из которого возникли потом первые пионерские отряды в уезде. Мы создали детский клуб. Пионеры сами сочинили и поставили в нем пьесу о борьбе немецких комсомольцев в связи с происходившими тогда в Германии революционными событиями. Летом этого же года мы организовали большую детскую демонстрацию, в которой участвовало несколько сотен детей. Демонстрация привлекла к себе внимание и их родителей, и общественности города. Все это заставляло серьезно, с особым вниманием относиться к детскому движению...

Никогда не изгладятся из памяти студенческие январские дни 1924 года. Умер В. И. Ленин. По пору-

чению уездных комитетов партии и комсомола я был направлен в деревню Колтово, в восьми километрах от города Мстиславля, для проведения траурного собрания крестьян. Внимательно слушают крестьяне мой краткий доклад об Ильиче. Потом все поем траурный марш, поют и те, кто не знает слов песни, поют без слов, подхватывая напев. На лицах — глубокая скорбь.

В практической комсомольской деятельности ко мне, пришло зрелое решение посвятить свою жизнь партии, народу: в 1925 году я был принят кандидатом в члены партии, а в 1927 году стал членом ВКП(б).

В 1925 году как депутат Мстиславского городского Совета был избран делегатом VIII Всебелорусского (республиканского)

съезда Советов. На этом съезде я выступил с речью по отчету ЦИК Белорусской ССР. Волнение и гордость за то, что я — тогда девятнадцатилетний юноша — участвую в обсуждении государственно важных вопросов, переполняли мою душу.

Это же чувство причастности к жизни всей страны испытал я и в дни недавнего обсуждения и принятия новой Конституции ССР. Подведен итог больших исторических завоеваний советского народа за 60 лет существования нашего государства. Законодательно закреплено в новой Конституции то, что завоевано трудом и борьбой миллионов людей, в одном строю с которыми более полувека прошагал и я...

Впереди еще немало дел, и пока смоту, я буду по-прежнему стараться быть активным участником происходящих в стране великих событий.



*Nаш  
об щ и й  
праздник*

## Пример для народов

Великая Октябрьская социалистическая революция — самое знаменательное событие современной истории. Она стала не только началом осуществления вековых чаяний трудящихся России. Выстрел «Авроры» провозгласил начало исторического перелома и в судьбе нашего народа. Это был тяжелый путь, отмеченный многочисленными препятствиями и жертвами. Это был славный путь. Он связан с именами, которые известны всему миру, — Карл Либкнехт, Роза Люксембург, Клара Цеткин, Вильгельм Пик...

Великий Октябрь оказал решающее влияние на развитие революционного движения в Германии, 25 ноября 1917 года в Берлине состоялась массовая рабочая демонстрация — народ приветствовал Советскую Россию и требовал немедленного прекращения войны. Политической стачкой ответил пролетариат Германии на выдвинутые кайзеровским правительством грабительские условия мира с Советской Россией. «Преступление, совершенное в Брест-Литовске против молодой Советской Республики, было одновременно преступлением и против самого немецкого народа», — писал Вильгельм Пик.

Победный Октябрь не остановился на границе молодого советского государства — он захватил и другие страны. В Кильском порту восстали матросы военного флота, восстаниешилось, оно охватило почти всю страну. В Германии создавались Советы. Правда, из-за отсутствия сплоченной революционной партии рабочего класса и по ряду других причин они не оправдали возлагавшиеся на них надежды, но искры революции ярко вспыхивали в разных концах Германии. Именно в эти огненные годы была создана Коммунистическая партия Германии, которую впоследствии (с 1925 г. по 1944 г.) возглавил знаменитый гамбургский рабочий Эрнст Тельман.

И во всех событиях этих огненных лет, во всех делах немецкого пролетариата сказывались животворная сила идей Октября, единение с народами Советской России. Когда над первым в мире государством рабочих и крестьян нависла угроза голода, верные пролетарскому интернационализму немецкие рабочие посыпали хлеб, собранный на средства миллиардов простых семей Германии.

Крепки и глубоки корни братства, издавна объединяющего русское и немецкое рабочее движение, объединяющего коммунистов наших стран. Даже в черные годы второй мировой войны немецкие коммунисты в организациях Национального комитета «Свободная Германия» или плечо к плечу с советскими воинами, боролись с фашизмом. Они не сошли с пути, открытого Октябрем, с пути, который привел весной 1945-го к Освобождению.

Сила мирового социалистического содружества в единстве и сплоченности. Создавая в восточной Германии социалистическое государство, строя новое общество, немецкие коммунисты могли полагаться на опыт Коммунистической партии Советского Союза, на всестороннюю братскую поддержку ССР и других социалистических государств. Советский Союз своим опытом, экономической мощью помогает странам социалистического содружества, в том числе и ГДР, успешно строить социализм. Одной из сторон этой помощи является подготовка квалифицированных специалистов. Мне, например, посчастливилось получить высшее образование в Ленинградском государственном университете, а сегодня я работаю в интернациональном коллективе ученых Объединенного института ядерных исследований.

Путь, открытый Красным Ок-

тябрем шесть десятилетий назад, открыл начало новой — коммунистической эпохи человечества. Вместе со всеми коммунистами, с советским народом, с народами социалистических стран народ и коммунисты ГДР отмечают праздник 60-й годовщины со дня рождения Советского государства, наш общий праздник.

Рабочие, коллективы заводов и фабрик ГДР, приняв юбилейные социалистические обязательства, успешно выполняют их.

Демонстрации нерушимости немецко-советской дружбы, верности идеалам Красного Октября, идеалам коммунизма стал фестиваль молодежи ГДР и СССР, состоявшийся летом этого года в Волгограде. Вместе со своими советскими друзьями немецкие юноши и девушки принимали участие во Всесоюзном субботнике, деньги от которого поступили в фонд фестиваля молодежи в Гаване.

В эти октябрьские дни фестиваль молодежи «Красный Октябрь» состоится в Берлине. Команда учебного корабля «Эрнст Тельман» привезла на этот праздник из города революции Ленинграда Вечный огонь с Марсова поля.

Широко отметил народ ГДР в юбилейном для Советского государства году 30-летие Общества дружбы ГДР — СССР. Его празднование стало еще одним доказательством неразрывного союза наших стран. Сейчас 67000 коллективов в ГДР носят почетное звание коллектива немецко-советской дружбы.

24 сентября свыше 250 000 берлинцев вышли на субботник, проходившийся в преддверии национального праздника ГДР в рамках соревнования «Делай вместе». Этот субботник был посвящен подготовке достойной встречи 60-летия Великого Октября. Многие берлинцы посадили в своих дворах по 60 кустов роз — символическое выражение их неразрывной связи со странами Октября.

В здании Берлинской государственной оперы состоялась манифестация интеллигенции ГДР, посвященная 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции, под лозунгом «1917 — с этого времени у мира есть надежда».

Поезда дружбы, юбилейные гастроли немецких артистов в СССР и приглашение советских артистов для выступлений в ГДР, выставки, посвященные 60-летию Великого Октября, — это только примеры организуемых в ГДР различных мероприятий, посвященных встрече юбилея. В это движение включились и сотрудники ГДР в Объединенном институте ядерных исследований. В год 60-летия впервые все сотрудники ГДР стали участниками социалистического соревнования в ОИЯИ, приняли личные обязательства, активно участвуют в выполнении отдельских, лабораторных и институтских обязательств. Некоторые обязательства выполняются раньше срока. Профсоюзная организация сотрудников ГДР в год 60-летия Октябрьской революции поставила себе задачу, еще ближе познакомить сотрудников из ГДР с жизнью советских людей, с Советской страной. Состоялся ряд интересных встреч. Недавно, например, в профсоюзной группе ЛТФ — ЛВТА прошла встреча с заместителем директора Лаборатории теоретической физики профессором В. А. Мещеряковым. Он рассказал о некоторых аспектах научной политики КПСС и развития физических наук в ССР. На других встречах сотрудники ГДР познакомились с историей и жизнью советских республик, с советской культурой.

Манфред КУНИКЕ,  
старший научный  
сотрудник ЛВТА.

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

# Границы большой работы

20 октября в Лаборатории высоких энергий состоится отчетно-выборная профсоюзная конференция. Интервью, которые мы сегодня публикуем, рассказывают о некоторых сторонах деятельности профсоюзной организации ЛВЭ.

Первый из интервьюируемых — председатель местного комитета ЛВЭ А. С. ИСАЕВ. Ему и первый вопрос:

— Охарактеризуйте, пожалуйста, коротко работу месткома за отчетный период.

— Как и весь советский народ, коллектив Лаборатории высоких энергий стремится встретить 60-летие Великого Октября, и большая заслуга партийной организации в том, что коллектив лаборатории свое слово выполняет.

Следующий наш вопрос — к ответственным за работу производственно-массовой комиссии В. Г. ГРИШИНУ и Г. Г. ТОХТАМЫШЕВУ:

— Не могли бы вы рассказать об участии коллектива лаборатории в социалистическом соревновании и движении за коммунистическое отношение к труду?

— Как известно, мы являемся «бронзовыми призерами» по итогам социалистического соревнования за прошлый год. И разница в очках, которая отделяет нас от «серебряного призера» — Лаборатории вычислительной техники и автоматизации — была столь малой, что ее удалось вычислить лишь с использованием самого мощного компьютера ОИЯИ. Если же не ограничиваться лишь количественными показателями, то хочется отметить, что коллективы лаборатории очень серьезно относятся к принятию и выполнению социалистических обязательств юбилейного года. На проходившем недавно в лаборатории митинге в поддержку почина нарофоминцев было принято пять пунктов дополнительных обязательств и сокращены сроки выполнения трех ранее принятых.

Конечно, профсоюзная работа весьма многогранна, всех вопросов в коротком интервью коснуться невозможно. Отметим еще, что в лаборатории действует крепкий профсоюзный актив — люди, долго и полезно работающие в профсоюзной организации. Это А. В. Румянцев, Л. В. Петрова, С. А. Новиков, Т. В. Аверчева, К. Т. Братюлова и многие другие. Во многом благодаря этому активу в месткоме уважается право каждого на собственное мнение, право отстаивать его и не обижаться на своих товарищей, если они не согласны с этим мнением, то есть создана нормальная деловая обстановка.

Затрону еще один вопрос. Выступая на XVI съезде профсоюзов СССР, товарищ Л. И. Брежнев сказал: «Многое предстоит сделать и для того, чтобы улучшить общественное питание и службу быта на предприятиях. В этих вопросах... профсоюзным комитетам надо проявлять больше требовательности, больше боевитости». Есть вклад и нашей профсоюзной организации в строительство на территории ЛВЭ здания новой столовой на 400 мест. Новому составу комитета профсоюза совместно с дирекцией лаборатории предстоит продолжить выполнение комплексного плана социального развития ЛВЭ, которым предусмотрено перевести продовольственный магазин (размеры которого явно неудовлетворительные) в помещение старой столовой, а освободившееся помещение приспособить для торговли промтоварами. Решение этого вопроса достаточно важно для сотрудников нашей лаборатории, значительно удаленной от центра города. Выполнение всего намеченного сбережет их силы и время.

— Как вы оцениваете контакты профсоюзного комитета с дирекцией и партийным бюро лаборатории?

— Отношения у нас самые плодотворные. По всем главным вопросам мы имеем единую общее мнение, которое вырабатывается на основе детального обсуждения всех проблем. Конечно, в любом случае и дирекция, и партбюро, и местком действуют в интересах коллектива лаборатории.

На протяжении всего года и местком, и совет по коммунистическому труду отчитывались о своей работе на заседаниях партийного бюро ЛВЭ. Партийно приходило на помощь, когда складывалось трудное положение с выполнением отдельных пунктов социалистических обязательств. Коммунисты ЛВЭ явились инициаторами

ветвей одной фразой — четвертая часть сотрудников ЛВЭ отдохнула в санаториях, домах отдыха, по туристическим путевкам.

— Скажите, как обстоит дело с новым корпусом в Алуште?

— Нам всегда казалось, что в Алуште надо бы построить еще что-то, но не «дворец», так как известно, что на «введение» сооружений требуется много времени, несколько поколений строителей и отдыхающих...

Следующее интервью — с председателем культмассовой комиссии Л. В. ПЕТРОВОЙ:

— Лидия Васильевна, мы понимаем, что вам некогда, вы торопитесь на репетицию (это просто «несчастье» — все спешат, когда вдруг начинает оживать ДУСТ). Итак, скажите, что нового на культмассовом фронте?

— Коллектив лаборатории активно включился в смотр художественной самодеятельности, посвященный 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. К 20-летию запуска синхрофазотрона коллектив ДУСТа подготовил интересную программу. А сейчас идет работа над спектаклем «Дипломат» по пьесе С. Аleshina, премьера которого состоится 2 ноября в Доме культуры.

Кроме того, думаю, что не так уж редко проходили у нас вечера «Для тех, кому за 30». В среднем — один раз в квартал, за исключением периода летних отпусков. Теперь с нетерпением ждем очередного года женщин (а может быть, на сей раз ЮНЕСКО объявит год мужчин?).

Один из самых «жарких» постов в местном комитете — жилищно-бытовой сектор. Вот что нам сказал ответственный за работу этого сектора С. А. НОВЫКОВ:

— Отдавая дань терпению «очередников», думаю, что в ближайшем десятилетии мы постараемся решить одну из важнейших, на мой взгляд, задач: каждой семье — изолированную квартиру.

Последнее интервью мы берем у одного из ветеранов местного комитета Лаборатории высоких энергий председателя шефской комиссии А. В. РУМЯНЦЕВА:

— Вы уже в течение тридцати лет работаете в месткоме, поэтому хотелось бы услышать, какие изменения в работе профсоюзной организации произошли за это время?

— Постараюсь быть немногословным. Конечно, изменилось очень многое: познавательный и народный спиритуализм, а также практика профсоюзных акций, расширились права организаций, сейчас мы решаем многие вопросы наравне с дирекцией и партийным бюро. В настоящее время местком играет важную роль, особенно в таких вопросах, как распределение жилья, путевок и многих других. Значительно поднялся авторитет профсоюзной организации. В настоящее время местный комитет находится в курсе всех ответственных научных и производственных работ и их выполнения.

Несколько лет я работал под руководством таких опытных профсоюзных наставников, как С. В. Мухин и А. С. Исаев. В самых сложных вопросах они умели находить наилучшие решения, и я считаю, что их заслуга в успешной работе местного комитета очень велика.

В заключение хочу заметить, что значительно изменился сам стиль работы местного комитета. Если раньше порой члены месткома старались доказать, что сотрудники именно их отделов прежде всего достойны получить путевку, жилье, материальную помощь и т. д., то в последние годы членов месткома интересует прежде всего человек — его достижения в научной и производственной деятельности, бытовые условия, здоровье, материальное положение. И все заседания проходят в деловой принципиальной обстановке. Так нужно продолжать и дальше.

Интервью вели  
В. ИЛЮЩЕНКО,  
Г. КАЗАНСКИЙ.

# Встречая славный праздник

60 лет страны Советов — это огромный путь. Одна из важных задач в пропаганде достижений страны Великого Октября принадлежит работникам библиотек. В эти предъюбилейные дни сотрудники библиотеки ОМК проводят большую работу по организации лекций, экскурсий, встреч с писателями и поэтами, диспутов и читательских конференций, которые проходят не только в библиотеке, но и в подразделениях Института, школах, общежитиях.

Первым большим мероприятием, предусмотренным планом по подготовке к юбилею, стал тематический вечер «Союз нерушимых республик свободных», который состоялся 26 декабря прошлого года и был посвящен образованию Союза Советских Социалистических Республик. В нем приняли участие члены общества книголюбов, были подготовлены выставки литературы, в которой пропагандировалась достичься в экономической, политической, культурной жизни братских советских республик.

В библиотеке и вне ее организовано около 200 книжных выставок, посвященных 60-летию Великого Октября, которые объединены по циклам: «Ленин: Партия Современности», «Летопись страны Советов», «Союз равных» (Ленинская национальная политика и развитие советских республик), «Наш современник» и др. К 60-летию Октября запланировано оформление Ленинского зала по теме «Этапы большого пути». Тематика всех выставок, литературных вечеров, диспутов и конференций разрабатывается сотрудниками методико-библиографического отдела библиотеки.

Большое внимание мы уделяем воспитанию молодежи и подростков. Для них вместе с городским комитетом ВЛКСМ был организо-

ван устный журнал, девизом которого стали ленинские слова: «Нет выше чести, чем быть достойным продолжателем дел своих отцов». В выпуске журнала приняла участие народная артистка РСФСР В. Попова, которая выступила с литературно-документальной композицией «В начале века», посвященной жизни и деятельности В. И. Ленина. Интересно проходил тематический вечер «Присягают молодость подпись отцов», на который были приглашены сотрудники горвоенкомата, курсанты и офицеры ВВСТУ, бывший североморец поэт В. Матвеев.

Сотрудники библиотеки принимали участие в проведении Ленинских уроков «Революционный драматический шаг», «Я — гражданин Советского Союза», основной целью которых было показать преемственность поколений советских людей, познакомить молодежь с наиболее яркими этапами 60-летней истории страны Советов.

«Славные сыны России» — под таким общим названием был проведен цикл выставок, обзоров, встреч, среди которых хочется отметить участие в вечерах, посвященных 100-летию со дня рождения Ф. Э. Дзержинского, 70-летию со дня рождения С. П. Королева. Сотрудник юношеской кафедры Л. Е. Мельникова выступила в учебном пункте ОИИИ перед призывающими с рассказом о жизни и деятельности замечательных советских полководцев Г. А. Жукова и К. К. Рокоссовского. Готовится вечер «Комсомольское сердце все то же» — ко Дню рождения комсомола.

Активное участие принял коллектив библиотеки в организации и проведении таких крупных мероприятий, как встречи с сотрудниками Воениздата, редакций журналов «Книжное обозрение» и



«Советская милиция», также посвященных юбилею Октября. Во время этих встреч были развернуты книжные выставки «Советская книга на службе мира, прогресса и гуманизма», «Подвиг советской милиции». Каждому из дней Недели кино стран-участниц ОИИИ сотрудники библиотеки готовили выставки под общим названием «Культура и искусство стран-участниц Института», в день кино СССР была организована выставка «Наш современник в литературе, искусстве, кино, театре».

У нас в гостях часто бывают профессиональные артисты. Так,

на встрече, посвященном литературе народов СССР, с чтением стихов К. Кулешова и Р. Гамзатова

выступил заслуженный артист РСФСР Я. Смоленский, с произведениями В. Быкова наших читателей познакомил актер Театра имени Ермоловой Ю. Гольщев, с литературной композицией по повести Б. Васильева «Не стреляйте в белых лебедей» выступил актер Центрального детского театра Ю. Савич.

Особое место в предъюбилейной работе библиотеки занимают экскурсии, которые организуются для актива взрослого абонемента, юношеской кафедры, детского отделения. В городах-героях Ленинграде, Киеве, Туле побывали наши читатели с экскурсиями, посетили исторические и памятные места Москвы и Подмосковья, старые русские города Новгород, Псков, Смоленск. Такие поездки значительно обогащают их участников, раскрывают славные страницы истории нашей страны.

Одно из предъюбилейных мероприятий состоится в библиотеке сегодня. В 19 часов мы приглашаем всех желающих на встречу с известным писателем Аркадием Григорьевичем Адамовым — автором книг «Дело пестрых», «Злыни ветром», «Круги на воде», «Личный досмотр», «Последний бизнес», «След лисицы», «Со многими неизвестными», «Стая», «Угол белой стены», «Черная моль».

Т. ЗИНОВА,  
зав. библиотекой ОМК.



В юбилейном году большую работу проводят сотрудники взрослого абонемента. Со стороны эта работа кажется легкой — читатель попросил нужную книгу — через мгновение она у него в руках. На самом деле здесь необходимы знания, точность, внимательность, широкие знания. Внешняя легкость — это результат кропотливой работы всего коллектива, каждого сотрудника.

На снимках: библиотекарь абонемента Н. В. Коряко разбирает картотеку; заведующая абонементом З. К. Аброскина у стенда с рекомендательной библиографической литературой (снимок внизу).  
Фото Л. ЗАЙЦЕВОЙ.

## „Биение пульса современности“

Кинорепортер, как правило, не живет прошлым. Всегда находясь в гуще жизни, он увлеченно вглядывается в явления современности, он устремлен в завтрашний день».

Эти слова известного советского кинематографиста Романа Кармана вспомнились мне во время встречи с режиссером и оператором Центральной студии документальных фильмов заслуженным деятелем искусств РСФСР Львом Алексеевичем Максимовым. Встреча проходила 14 октября в Доме ученых. Те, кто пришел сюда, узнали много интересного о работах и планах кинодокументалистов, посвященных славной истории и сегодняшнему дню страны Советов.

Славное боевое и трудовое

прошлое у отряда советских кинодокументалистов. Наиболее яркие страницы этого прошлого в кратком рассказе Л. А. Максимова представляли как страницы многосторонней эпохи Советской страны. Исторические кадры взятия Зимнего. Запечатленный на плёнке дорогой нам всем образ В. И. Ленина. Герой гражданской войны. Первые советские стройки. Подвиг народа в Великой Отечественной — больше половины операторов военной кинохроники не вернулись в студию с ее фронтов. После войны в студии висела карта мира, на которой точками отмечались места, где побывали советские кинематографисты. Сейчас на карте уже не нашлось бы места — человек с кинокамерой вездесущ и оперативен,

он всюду, где происходят значительные события.

Сегодня в ЦСДФ работают 1100 сотрудников, ежегодно выпускается около 400 частей фильмов (один художественный фильм — это 7-8 частей). Идет подготовка к 60-летию Великого Октября — заканчиваются съемки большого цветного фильма, в которой войдут кадры, рассказывающие о наиболее крупных стройках страны, о передовых предприятиях, о советских людях, встречающихся в судьбах юбилей успехами в труде. Один из сюжетов будущего фильма Л. А. Максимов снимал в Дубне — съемки закончены буквально на днях. Оператор запечатлевал на плёнке моменты предпускового периода

## Друзья наши — книги

В этом году проходил смотр-конкурс работы первичных организаций Общества любителей книги в Объединенном институте ядерных исследований. Первое место в смотре-конкурсе заняла первичная организация книголюбов Лаборатории ядерных реакций.

Наша организация существует уже два года. Во многом переметры первоначальные взгляды, с которыми сотрудники нашей лаборатории вступали в Общество любителей книги. Тогда многие думали, что основной формой работы нового общества будет распространение книг. Прошедшие два года показали, что работа организаций настолько разнообразна, что только было бы желание и время. И читательские конференции, и встречи с писателями и поэтами, и выставки книг, и поездки по памятным литературным местам, и обмен литературой, и просто задушевный разговор о любимых книгах — все это давно и прочно вошло в жизнь нашей первичной организации.

Так уж получилось, что творчество Александра Сергеевича Пушкина оказалось особенно близким всем нашим книголюбам. Летом 1976 года мы съездили в село Михайловское. Поездка была очень удачной и заинтересовала многих. Всю прошлую зиму велись разговоры о жизни и творчестве А. С. Пушкина, разрабатывались маршруты новых поездок. С именем Пушкина связаны многие места Верхневолжья, в 1828—1833 годах поэт неоднократно бывал в Твери; Торжке, в деревнях и поселках Старцаевского уезда. Здесь им были созданы стихотворения «Анчар», «Поэт и толпа», «Посвящение» и поэма «Полтава», здесь продолжалась работа над седьмой главой романа «Евгений Онегин». Живет в Бернове и легенда о создании «Русалки». Итак, мы решили проехать по Верхневолжскому пушкинскому кольцу.

К этому времени оказалось, что есть у нас и настоящие пушкинисты, собирающие книги о поэте. Давно интересуются творчеством Пушкина И. Харитонова, Ю. Третьяков, а Е. Минин не только прекрасно знает стихи поэта, но и сам родом из Торжка. В детстве он интересовался историей родного города, прекрасно знает там

все памятные места, и в его лице мы получили прекрасного экскурсовода. Поездка удалась на славу.

Следующим летом мечтаем совершить поездку в Болдину и Ярополец, а может быть, и в Молдавию. Вот так возникают взаимные интересы. Надо отметить, что в обеих поездках принимали участие одни и те же люди — Н. С. Иванов, К. С. Семин, Ю. П. Третьяков, Л. А. Рубинская. Все они любят книгу, и, самое главное, им присуща потребность не только как можно больше читать, но и поделиться впечатлениями с товарищами.

Встреча с сотрудниками Воениздата помогла нам найти в наших рядах любителей и энтузиастов военной литературы. Наиболее активным из них оказался В. М. Морозов. Встреча с редактором серии «Пламенные революционеры» обратила наши взгляды к изучению героического прошлого нашей страны, и сейчас совместно с библиотекой ОМК в лаборатории организована выставка «60 лет Октября в художественной литературе». Наиболее спросом среди сотрудников пользуются книги, рассказывающие о биографиях революционеров — Куйбышева, Красина, Камо, Менжинского, Орджоникидзе.

Еще хочется сказать о плодотворных контактах с сотрудниками библиотеки ОМК и о том, что мы должны уделять больше внимания таким контактам. Где как не в библиотеке можно найти и прочесть редкую книгу? И мне кажется, что такая форма работы, как организация тематических выставок книг в лаборатории, очень перспективна. А если мы еще сможем найти общий язык с владельцами личных библиотек, которые предоставили бы часть книг для чтения своим коллегам, то наша главная задача — удовлетворить растущий спрос на книги — будет почти решена.

**О. ГАНГРСКАЯ,**  
председатель первичной  
организации ВОК Лаборатории  
ядерных реакций.

## Открывается выставка

Сегодня, 18 октября, в 19 часов в Доме ученых состоится открытие выставки коллекций, посвященной 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Организаторы выставки — Дом ученых и Дубенское городское общество филатelistов. На выставке представлены коллекции марок, монет, бон и значков, отражающие историю первого в ми-

ре социалистического государства, огромную роль СССР в создании и укреплении мировой системы социализма, в борьбе за мир во всем мире, успехи Советской страны и других социалистических стран в научных исследованиях.

Выставка работает с 18.00 до 21.00 всю неделю, кроме пятницы. Приглашаются все желающие.

**ОРГКОМИТЕТ.**

одного из перерывов в работе сессии.

На встрече были продемонстрированы фильмы, снятые оператором Л. Максимовым, «Хоккей против хоккея», «Встреча с Норвегией», «Вторая жизнь Тутанхамона», обнаружившие многогранность и красочность творческой палитры художника — если это слово в данном случае уместно по отношению к оператору документального кино. А то, что оно вполне уместно, говорит еще одна цитата из книги Кармана «Но пасаран!»: «Кинохроника незабываемых наших лет станет достоянием поколений. А у кинорепортера долгая молодость, потому что он питается животворными соками жизни. Он неустанно ощущает могучее биение пульса современности».

**Е. ПАНТЕЛЕЕВ.**

Редактор С. М. КАБАНОВА

Адрес: Дубна, ул. Советская, 14. Тел: редактор — 6-22-00, 4-81-13, отв. секретарь — 4-92-62, общий — 4-75-23. Дни выхода — вторник и пятница, 8 раз в месяц

Дубенская типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Мособлисполкома

Заказ 3054